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Nybyggarhäfte för Tyresö Strand

Utgiven av Tyresö Strands Tomtägareförening
Detta ”Nybyggarhäfte” är framtaget för att ge nybyggare och boende på Tyresö Strand en liten historisk tillbakablick samt exempel på praktisk tillämpning av den för området gemensamt antagna visionen. Se den som en hjälp i samband med nybyggnation och renovering.

1. Historik

Gården Strand omnämns för första gången som en gård under Tyresö Gods i jordeböcker från 1500-talet. Gården låg vid nuvarande Varvsvägen.

I slutet av 1880-talet tänkte KA Wallenberg anlägga en exklusiv badort i Tyresö med järnvägsförbindelse till Stockholm, men i sista stund lockade af Petersen, Erstavik, över projektörerna till sin sida av viken och därmed hamnade Saltsjöbaden i Nacka istället för i Tyresö.

1930 dog markis Claes Lagergren, Tyresö gods. Slottet donerades till Nordiska Museet och marken började styckas och säljas bit för bit.

1935 lanserades Tyresö bl.a. genom utställningen ”det moderna sommarhemmet”. Området Tyresö Strand och Gimmersta avstyckades i tämligen stora tomter och byggandet av sportstugor kom igång. 

· Gammal väg

Nedan finns kartor från 1906 där en gammal väg finns inritad (röd markering) denna upptäcktes vid en ”röjdag”. Länsmuseet menade att vägen mycket väl kan vara från såväl 1700- som 1800-tal.
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· Strandängarnas historia (se nr 1-3 på områdeskartan)
Strandängarna nyttjades som betesmark för svin och nötkreatur (kor). Det var främst de näringsrika ollonen som husdjuren fick äta sig feta på innan vintern kom vilket var livsviktigt för att husdjuren skulle kunna överleva vintern. Ekarna vårdades också för att de var betydelsefulla för skeppsbygge, under perioder av vår historia har det varit straffbart att fälla ”kungens träd”. Så är det inte längre.

Här finns slånbuskage samt en ovanligt frodig gräs- och örtvegetation. Det här delområdet förefaller ha varit en extra god och bördig åker på bondens tid.

Området till vänster om vändplanen är en gammal löväng. En fantastiskt rik mark där alla buskar örter och träd som tillhör lövängarna fortfarande finns kvar.

”Löväng” av den typ som finns restaurerad i nationalparken Ängsö samt på Gotland gav upphov till uttrycket ”äng är åkers moder”.  Lövängen hölls inhägnad, så att de fritt strövande betande djuren inte skulle äta av örter och gräs som frodades i änget. Örterna och gräset slåttrades med lie och ängets askar (ibland även lindar och björkar) ”hamlades”, d v s man skar av de lövklädda två-treårsskotten ungefär på tre meters höjd över mark. En sådan hamlad ask finns kvar inom det forna änget, alldeles snett ut mot vattnet, om man utgår från badplatsens lilla parkering.

De avskurna skotten lufttorkades och förvarades i lador som vinterfoder åt får och getter.  Det är mycket ovanligt att finna sådana här hamlade träd, de flesta har hunnit dö bort.  Ängesbruket slutade man överlag med för runt 100 år sedan.

”Äng är åkers moder” innebar att djuren fick hö och löv från änget och djurens gödsel spreds på åkrarna efter vintern.  Något annat gödselmedel hade man knappast tillgång till.

Område nr 3 är det artmässigt och historiskt rikaste delområdet inom Tyresö Strand. Ständigt tillhåll för rådjur.  Delområdet erbjuder, inom en mycket liten yta, rester av hagmarker, strandäng och åker. Här ryms också sådant som översilande sluttning, vägkant, åker samt planteringar/förvildade växter från sommar-stugetid.  Rester av en gammal körväg (brukningsväg) syns ovanför åkerpartiet.

En brunn finns inom området.

· Strandsbergen historia (se nr 4 på områdeskartan)
Området domineras av tallar. Enstaka björkar, aspar samt granar finns i svackor och i sluttningarna runt området.  Berget är stort och har nyttjats intensivt över åren. Det finns spår av gamla stigar över berget och möjligen har det funnits en serie dammar rakt ovanför Strandvägen 63-67.  Motivet till dammarna skulle i så fall varit att få kraft till någon liten husbehovskvarn. Någonstans i sluttningen före eller efter nuvarande Strandvägen bör det hursomhelst finns en vattenåder/bäck som tränger fram ur marken.

Det är ett speciellt förhållande att träden (de klena tallarna) på berget finns i åldersgrupperna 0-100 år samt äldre än 250 år.   Åldersgruppen 100-250 år tycks saknas.  En förklaring till detta kan vara att skogsbetet, med får, getter och enstaka kor var som intensivast mellan 1750 och 1900-talets början. De betande djuren åt helt enkelt upp alla unga träd- och buskplantor.  På grund av denna hårda betning samt att såväl torpare som bönder och sommarstugeägare uppenbart tagit hem alla självdöda träd till ved, är Strandsbergen trots sin åldriga tallskog, inte någon ”urskog”.

Platser för vårdkasar eller brandtorn är inte funna, men det är sannolikt att det finns sådana på berget. Kanske fanns också någon galgbacke.

· Området väster om Tjärnstigens vändplats (se nr 5 på områdeskartan)

Även delar av detta område användes för bete.

Källor:

· Sportstugeområdet Tyresö Strand, Miljö- och stadsbyggnadsförvalningen Tyresö Kommun år 2000

· Inventering av gemensamägd mark, Skärgårdsarkitekterna år 2002

Mer information finns i:

· Villaägarförening i storstadsnärhet – Ett sportstugeområde i förändring, Gunnar Tegman, 

Institutionen för folklivsforskning, Stockhlms Universitet 1992

2. Visionen om området

Detta nybyggarhäfte bygger på den vision / långsiktiga plan för området som håller på att tas fram (hösten 2003). När visionen är fastställd kommer den att finnas på föreningens hemsida, www.tyresostrand.se. Kontakta gärna styrelsen om ni vill veta mer om visionen.  

3. Byggnation i området

· Entré till området 

Kommunen arbetar med planer för en snyggare entré till området. 

· Användning och vård av egen och gemensam mark

Arbete pågår med att ta fram skötselplaner för gemensamägd mark. Tanken är att kraven på t ex sjöutsikt och öppenhet ska kombineras med varsam hantering för att behålla områdenas karaktär. 

Generella råd är att ekar är oerhört känsliga för ”trängsel”.  Gamla ekar, som vuxit upp i ett hårt betat och öppet landskap, som det var i Tyresö Strand för 100 år sedan, klarar inte konkurrens från yngre, högre växande träd. Det ljusa vårfloret, vitsippor, blåsippor och andra lundväxter kan överleva i ganska tät skog, men blir skogen för tät försvinner vårfloret.

· Varsamhet vid byggnation – tips och råd

Vi bor i ett område som har en speciell karaktär som vi värnar om. Den skärgårdsnära skogen på bergssluttning ställer såväl estetiska som miljömässiga krav på såväl byggnader som sätt att bygga för att det färdiga resultatet ska passa in i områdets karaktär så bra som möjligt. Det innebär inte att alla hus behöver vara likadana. Eftersom det sluttar brant ner mot Erstaviken måste man försöka skapa en byggnation som inte belastar stranden med den rika örtfloran och häckningsplatserna, eller vattnet, för mycket. Det finns rätt många hus som passar in i ett område med kuperade tomter. 

Innan huset placeras på tomten är det bra att vara på tomten vid olika tider och i olika väder. Markera gärna var skuggor och solljus finns. Fråga gärna grannarna hur det är vid andra årstider.

Om annans mark (även gemensamägd mark) behöver användas under byggtiden (för upplag, byggbod mm) krävs skriftligt tillstånd från markägaren och marken ska återställas i ursprungligt skick snarast möjligt.

· Skydd av träd som ska sparas

I samband med byggnation är ett tips att försöka bo in sig innan fällning av träd och andra större förändringar av tomten genomförs. Det är mycket lättare att ta ner ett träd senare än att sätta upp det igen… Därtill så kommer de strandnära områdena och Erstaviken att bli lidande om trädfällningen blir omfattande i vårt område, då träden tar upp en hel del av dagvatten och koldioxid i vårt område.

Det är viktigt att se till att inte tunga maskiner körs över rötterna på de träd som ska sparas, då detta kan ge skador på rötterna, vilket gör dem sårbarare för svampangrepp och därigenom död. En tumregel är att inte köra maskiner under trädens kronor. Ett alternativt sätt kan vara att skydda marken, t ex genom att lägga ut körplåtar, där det är nödvändigt att köra.

Att bygga varsamt är en vinst rent ekonomiskt (det är dyrt att återställa ”grovplanerade” tomter där stora maskiner härjat) samtidigt som det ger en miljömässig vinst.  Därför är det bra om så små maskiner som möjligt används.

· Sprängning

Sprängning bör undvikas i största möjliga mån. Efter sprängningen sprids föroreningar – bl a kväveföreningar vilka förs med regnvattnet till Erstaviken och förstör såväl stränder som vatten och bottenvegetation. Försök att hitta en lösning där man bygger upp kring, och utnyttjar, berget i stället för att ta bort det. Se bara till att det inte bildas vattenfickor kring grunden, utan gjut upp eventuella sådana fickor. Även här kan det bli såväl billigare för den som bygger, som bättre för miljön. 

· Lokalt omhändertagande av dagvatten (LOD)

Hur hanteringen av dagvatten ska ordnas bestäms i samband med planläggning av området. Kommunen strävar efter att dagvattnet i största möjliga mån ska tas hand om genom lokal infiltration. För att behålla bl.a. de stora fina ekarna vid stranden är det viktigt att inte allt dagvatten förs bort när vi bygger ut området.

Lokalt omhändertagande av dagvatten innebär att man bör dra all avrinning från tak ner i stenkistor i marken samt undvika att ha asfalterade uppfarter. Genom silning renar då marken vattnet från tungmetaller mm som absolut inte bör komma ner i strandområdet. 

· Marklov

För de flesta markarbeten, så som att fylla ut, fälla träd, spränga krävs marklov i detaljplanerade områden. Hör med Bygglovsavdelningen på Miljö- och Stadsbyggnadskontoret 08–742 91 00 (kommunens växel)

· Färgval 

Godkända fasadfärger finns beskrivna i kommunens detaljplan. 

Tyresö Strands Tomtägareförening 

Tyresö Strands Tomtägareförening är en ideell förening för att främja och tillvarata medlemmarnas intressen (t ex i samband med utveckling av området) samt verka för trevnad och samarbete inom föreningens område.

Skicka gärna idéer och kommentarer angående ”Nybyggarhäftet” till styrelsen.
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